

2025年12月31日 星期三
值班主任：刘美非 主编：欧英才 苏杰德
美编：陈海冰 检校：张媚 许达吉

本报编辑部评出 2025海南 十大新闻

编者按

驰骋山海，浩荡前行。当时的航船驶向2025年的岁末港湾，希望与憧憬在心中涌动，一个梦想生长、活力流淌的海南自由贸易港正站在时代舞台的聚光灯下。

2025年，是“十四五”规划的收官之年，也是海南发展史上具有里程碑意义的重要年份。随着全岛封关正式启动，海南自由贸易港迈入改革发展的新起点、新阶段。

这一年，我们聆听奋进的强音：习近平总书记再次亲临海南，听取海南自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话，让我们倍受鼓舞、倍增信心；省委八届八次全会擘画海南“十四五”规划蓝图，为奋力谱写中国式现代化海南篇章提供了科学有力指引。我们见证实干拼搏的场景：洋浦国际集装箱码头吞吐繁忙，全省一批重大项目建设取得突破性进展，离岛免税消费持续火热。我们记录开拓突破的瞬间：海南商发一号工位首发，我国首条第七航权客运航线开通，海南旅游业发展迈入“旅客超1亿人次、总花费超2000亿元”的新阶段……

经过认真遴选，海南日报编辑部评出“2025年海南十大新闻”，这一件件大事要事，勾勒出海南这一年的奋进轨迹，也印证着自贸港建设的坚实步伐。

“十五五”即将启航，站在新的历史起点，让我们锐意进取，携手前行，驶向更加壮阔的星辰大海！



7

海南自贸港开通 我国首条第七航权客运航线

12月21日8时5分，在海口海关所属三亚机场海关监管下，三亚飞往捷克布拉格的DV481航班在三亚凤凰国际机场起飞，标志着“三亚—布拉格”航线成功开通。

该航线由哈萨克斯坦斯卡特航空执飞，是我国首条投入运营的第七航权客运航线。此次航线开通有助于提升海南国际航空枢纽地位，加强区域间经贸合作和文化交流。海南自由贸易港在航空领域的高水平对外开放迈出关键一步。



“深海一号”大气田能源站
新华社发/中国海油供图

1

习近平总书记听取海南自由贸易港建设 工作汇报并发表重要讲话

11月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在三亚听取海南自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话。习近平强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。要认真学习贯彻党的二十大精神，在党中央集中统一领导下，各级各方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

习近平指出，党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。各级各方面要精心准备，确保平稳有序。

习近平强调，建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。要锚定这个战略目标不动摇，全面落实海南自由贸易港建设总体方案，深入实施海南自由贸易港法，解放思想、改革创新，分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。

5

海南商发一号工位首发

3月12日凌晨，海南商业航天发射场一号发射工位首次发射取得圆满成功，长征八号遥六运载火箭以“一箭十八星”方式将帆星座第五批组网卫星送入预定轨道，标志着我国首个商业航天发射场具备了双工位发射能力。

该发射场从2022年7月6日动工建设到双工位投用仅用32个月，刷新建设速度。截至目前，海南商业航天发射场已实现十次发射，十次成功。

6

海南自贸港一批重大项目 建设取得突破性进展

6月25日，位于海南岛东南海域的“深海一号”大气田二期项目全面投产，标志着我国最大海上气田建成；环海南岛海上气田群2025年累计生产油气突破千万吨油当量，创气田群开发以来产量新高；

10月16日，全球首个陆上商用模块式小型堆——中核集团海南昌江多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”一回路冷态功能试验取得圆满成功；

10月28日，国务院172项节水供水重大水利工程和水利部150项重大水利工程之一的天角潭水利枢纽工程，通过档案专项验收，标志着工程进入全面竣工验收阶段；

12月15日，全国首个500千伏主网架工程投产，标志海南电网核心主网架电力输送能力提升超4倍，让电能在全岛灵活分配；

12月18日，西门子能源在华首个燃机总装基地及服务中心落户洋浦，这也是海南自由贸易港全岛封关后落地的首个制造业标志性外资项目。

12月30日，海南省首条双向八车道高速公路——洋浦疏港高速公路正式通车。

7

海南自贸港开通 我国首条第七航权客运航线

12月21日8时5分，在海口海关所属三亚机场海关监管下，三亚飞往捷克布拉格的DV481航班在三亚凤凰国际机场起飞，标志着“三亚—布拉格”航线成功开通。

该航线由哈萨克斯坦斯卡特航空执飞，是我国首条投入运营的第七航权客运航线。此次航线开通有助于提升海南国际航空枢纽地位，加强区域间经贸合作和文化交流。海南自由贸易港在航空领域的高水平对外开放迈出关键一步。

2

我国第一艘电磁弹射型航空母舰 福建舰在三亚入列

我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰入列授旗仪式11月5日在海南三亚某军港举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席入列授旗仪式并登舰视察。

仪式结束后，习近平登上福建舰，听取我国航母建设发展工作汇报，了解航母体系作战能力生成、电磁弹射系统建设运用等情况。

习近平进入驾驶室，察看值勤战位，在航母日志上郑重签名。习近平亲自决策福建舰采用电磁弹射技术。他来到弹射综合控制站，仔细观摩工作流程，按下弹射按钮，甲板上空载的助降如离弦之箭弹向舰艉。

福建舰是我国第一艘电磁弹射型航空母舰，也是我国第三艘航空母舰，舷号为“18”，2022年6月下水命名。福建舰由我国完全自主设计建造，其电磁弹射技术处于世界先进水平。

3

海南自由贸易港 正式启动全岛封关

12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。

海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用，标志着3万多平方公里的海南岛，正式成为海关监管特殊区域，“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措，是党中央着眼于国内国际两个大局，为推动中国特色社会主义创新发展作出的重大战略决策。全岛封关正式启动，是海南自贸港迈向高水平开放形态的“关键一跃”。

从一座边陲小岛到开放前沿，海南锚定打造引领新时代对外开放重要门户，把制度集成创新摆在突出位置，“一线”放开，实施一系列自由便利进出举措；“二线”管住，对“一线”放开的内容实施精准管理；岛内自由，在海南自贸港内各类要素可以相对自由流通。稳步推进制度型开放，持续完善自贸港政策制度体系。

4

省委八届八次全会 擘画海南“十五五”规划蓝图

11月29日至30日上午，中国共产党海南省第八届委员会第八次全体会议在海口召开，审议通过《中共海南省委关于深入学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神、高标准建设海南自由贸易港的决定》《中共海南省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的建议》。

全会号召，全省上下更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记领袖嘱托、强化使命担当，积极主动抓落实、抓发展，确保如期顺利实现封关运作，高质量谋划实施好“十五五”规划，高标准建设海南自由贸易港，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。



全国首批第七航权航班旅客从捷克布拉格飞抵海南三亚。海南日报全媒体记者 张程龙 摄



cdf海口国际免税城迎来消费热潮，众多消费者在选购免税商品。海南日报全媒体记者 张茂 摄



在海口举行的2025中国国际旅游交易会，吸引来自101个国家和地区的千余名旅行商及代表参会。海南日报全媒体记者 张茂 摄



8

海南旅游业发展迈入 “旅客超1亿人次、 总花费超2000亿元”新阶段

据相关部门统计，海南今年预计接待国内外游客1.06亿人次，同比增长9%；游客总花费2249.84亿元，同比增长10.3%。

海南旅游业发展迈入“旅客超1亿人次、总花费超2000亿元”的新阶段。

9

海南离岛免税 新政实施

海南离岛免税新政11月1日起正式实施。岛内居民一年内一次离岛可不限次数购买“即购即提”商品；离岛免税政策享惠对象扩大到涵盖离岛旅客；新增宠物用品、可随身携带的乐器等2个商品大类，免税商品品类提高至47个大类；允许陶瓷制品、茶等6类国内商品进入离岛免税店销售。

10

百万人才进海南 目标提前完成 百万英才兴海南 行动计划启动

12月6日，第二届中国（海南）人才交流大会宣布启动“百万英才兴海南”行动计划，力争用5年时间，再为海南新增100万名人才。自2018年“百万人才进海南”行动计划实施以来，截至2025年11月底，海南共引进各类人才103万，提前完成目标。

（文字整理/欧英才 苏杰德）

作为自贸港重要航运枢纽之一，洋浦国际集装箱码头船舶进出繁忙。这是总载重吨达16.5万、船长367米的集装箱“东方希望”轮，它是目前靠泊该码头的最高级别的集装箱船。邓晓龙 摄